

人民法院与社会管理创新

李 毅

(云南大学 法学院,昆明 650091)

摘 要:从历史和现实来看,法院都是行使社会管理职能的重要国家机关,所以社会管理创新离不开人民法院的参与。人民法院参与社会管理创新能实现程序公正和实体公正,实现看得见的正义;在有限的司法资源条件下提高司法效率,促进案件的快速解决;还能实现法律效果和社会效果的统一,促进社会的和谐稳定。人民法院参与社会管理创新的主要途径是能动司法,诉讼外参与大调解等与审判管理创新并举,妥善积极化解社会纠纷和矛盾,通过各种渠道,使民众方便、快捷地接近司法,确保司法公开,实现司法更好地为民众服务。

关键词:人民法院;社会管理;社会纠纷;社会公正

中图分类号:C916;D926

文献标志码:A

文章编号:1672-8580(2013)01-0028-06

社会管理创新是政法工作的三项重点工作之一,也是当前和今后一段时间政法工作的主要任务。法院是行使司法权的国家机关,一般认为,司法权具有被动性的特点,只有在请求它的时候,或用法律的术语来说,只有在它审理案件的时候,它才采取行动^[1]。而社会管理创新体现强烈的积极主动性,更符合行政权的特点,应该是行政机关的工作,其实,这种看法是不全面的。人民法院不仅是国家对社会进行管理的重要职能机关,而且人民法院还应当适应社会发展变化的需要,不断进行机制、体制和制度创新,以实现党和人民对人民法院工作的新期待,对社会主义法治国家建设、社会主义和谐社会建设以及人民法院的科学发展做出应有的贡献。人民法院深入推进社会管理创新不但不是“不务正业”,而且为切实解决实际工作中的难题,实现科学发展提供了良好的契机。

一、法院与社会管理

法院不是作为国家的机关、而是作为社会的机关而产生。法院的职能原本只在于根据相互之间已存在关系的氏族和家庭的委托,来对下列问题进行裁断:不

同团体成员之间的争端是可以通过赎金来抵消,还是必须以流血来赎罪,必要时确定赎罪金的幅度。直到很久以后,国家的法院才出现,来处理直接涉及国家的事务^[2]。在史前时代,为维护氏族稳定秩序,作为一个争端解决机构,“法院”(不同于国家产生以后的严格意义上的法院)因为应对氏族社会管理的需要就出现了,其对维护氏族的秩序稳定,修复被破坏的社会关系具有重要意义。国家不是从来就有的,曾经有过不需要国家,而且根本不知道国家和国家权力为何物的社会,在经济发展到一定阶段而必然使社会分裂为阶级时,国家就由于这种分裂而成为必要了^[3]。由此可见,国家并不是从来就有的,是社会发展到一定阶段才出现的,是生产力提高到一定水平的产物。国家产生后,对社会进行管理是其当然的职责。由于生产力发展水平的不断提高,社会事务变得越来越复杂和多样,在国家内部,权力必须进行一定的分工,于是出现了各种各样的国家机关,法院是专司司法权的重要的社会管理机关。资产阶级革命胜利后,基于国家权力的分权制衡理论,对国家权力进行了明确的分工:立法、行政、司法三种权力分别由不同的国家机关来行使,其

收稿日期:2012-12-28

基金项目:教育部规划基金项目(12YJA820050);云南大学研究生科研课题资助项目(ynuy39)

作者简介:李毅(1970-),男,重庆万州人,云南大学法学院博士研究生,贵州师范学院教师,研究方向:刑事诉讼法、司法制度。

网络出版时间:2013-02-03 **网络出版地址:**<http://www.cnki.net/kcms/detail/51.1676.C.20130203.1645.002.html>

中法院是行使司法审判权的国家机关。这只是国家把对社会管理的权力分别赋予专门的国家机关,并不是排斥这三种国家机关的社会管理权。立法、行政、司法机关在社会管理中分别履行不同的职能,但都是国家对社会管理的重要环节,缺少了任何一个环节,社会管理都是残缺不全的。

我国社会主义的国家政权体制是在人大领导下的“一府两院”,国家通过“一府两院”对社会进行管理,人民法院作为“两院”之一同样是履行社会管理职能的重要国家机关,同样是国家对社会进行有效管理的重要一环。人民法院行使的是司法权,审判是人民法院最主要的工作,其主要通过行使审判职权来履行社会管理职能的。人民法院除了审判职能以外,还应当积极拓展和延伸审判职能,应当以审判职能为中点向前、向后延伸,包括参与社会治安综合治理,参与大调解等,这些都是人民法院参与社会管理的形式。而且,即使是法院的司法审判功能,也不是一成不变的,如在某些西方法治国家的司法实践中,司法的功能已不仅仅停留于案件审判,权力制约、人权保障作为司法的重要功能得到强调,而随着法治国家的建成,政策干预、建立规则等都成为司法的重要功能。这说明:司法作为通过适用法律对社会进行管理和控制的重要和有效手段,在国家政权体制中起着越来越重要的作用,法院参与社会管理的范围也越来越广泛。

二、人民法院与社会管理创新

改革开放以来,我国从传统社会逐渐进入现代社会,社会的方方面面都发生了深刻的变化,这对传统的社会管理模式及管理方式提出了新的挑战。随着市场化、工业化、信息化、全球化的深入推进,原有的利益格局被打破,新的利益格局尚在建立之中,我国转型期政法工作呈现复杂性、多样性、案件多、任务重等特点,这对人民法院工作提出了新的要求,需要人民法院在工作中进行社会管理创新,解决工作中的困难,摆脱工作中的困境,使人民法院工作再上一个新高度。社会管理创新,是指根据国家经济、政治、文化和社会发展态势,遵循社会运行规律,研究并运用新的社会管理理念、知识、技术和方法等,对传统社会管理模式及管理方式进行改造和革新,建构新的社会管理机制和制度,实现社会管理科学化的全部活动的总和^[414]。作为社会管理机关的人民法院同样需要随着社会的不断发展变化而在其审判职能和延伸职能上有所创新。

随着社会变革的深入,社会生活多元化特征日益显现,社会管理模式和管理方式也亟需更新完善。在思

想观念上,要牢固树立人民法院积极参与社会管理创新的思想,人民法院不能是社会管理创新的“旁观者”,应是社会管理创新的“当局者”;在司法理念上,要推进社会管理创新必须坚持能动司法,使司法能更积极地处理社会纠纷和矛盾;在功能发挥上,要充分发挥审判职能和延伸职能在社会管理中的重要作用,在重点加强审判职能的同时,不应忽视延伸职能。在审判功能上,创新要特别注意审判权和审判管理权的合理界限、诉讼程序的公开性、判决书的说理等;在延伸功能上,要积极创新,密切与其他国家机关、社会组织、个人的合作,充分发挥人民法院在促进当事人和解、诉前联动机制解决纠纷与矛盾等方面的作用,增强公众的法治意识,合理引导公众合法表达诉求。

为了适应新时期政法工作的要求,人民法院相继确立了“三个至上”、“二为”主题、“三院”方针等一系列重大工作部署。现阶段又把社会管理创新作为“三项工作”的重点,人民法院参与社会管理创新是深入推进“三项工作”的重要抓手,也是解决当前法院工作中面临的突出问题的有效途径。社会管理不能固步自封,必须与时俱进,必须进行创新。与此相适应,人民法院的工作也面临重大的转折,不能再以传统的方式参与社会管理,必须在方式方法上有所创新,以适应不断发展变化的社会需求。新时期要求人民法院工作必须为大局服务,为人民司法,要求人民法院创新工作思路、创新工作方法,形成工作中的新突破,满足社会对人民法院日益高涨的需要。人民法院作为国家对社会进行管理的重要职能机关,也必须与时代同步,与社会转型合拍,做到司法工作既符合法律的规定和精神,又使当事人满意、使社会满意,在社会管理创新中有所作为,开创法院工作的新局面。

三、人民法院参与社会管理创新的积极意义

(一)促进司法公正

通过社会管理创新,是实现司法公正的有效途径,是新的历史条件下对司法的更进一步的要求。司法公正包括程序公正与实体公正。我国在相当长的一段时期内,由于种种因素的影响,“重实体、轻程序”成为社会的主流观念,不管是法院、法官,还是一般民众,很少有程序公正的观念。改革开放以后,随着社会主义民主与法制建设、社会主义法治理念的提出,程序公正日益得到强调。首先,在立法上对程序公正的重视。三大诉讼法的颁行就是迈出的重要一步,也是程序公正的法律依据,因为在此之前,人民法院处理案件无程序法可依,只看重处理的结果,程序公正严重缺失,当事人的

应有权利得不到保障。其次,法律人乃至整个社会对程序公正的重视。法学院校是主力军,法学教师是主体,法科学生是主要载体,法学教师在学校不遗余力地对法科学生灌输程序公正的理念,而这些学生大部分是以法律职业为生的,其中有相当一部分还会成为法官,这对于播撒程序公正的种子起到很好的推动作用。通过法律的完善和法律人的培养,进而影响全社会对程序公正的理解与重视。现在,程序公正的理念已经在逐渐影响整个社会的法律意识,对于逆转“重实体、轻程序”的现象具有重要的意义。程序公正要求人民法院在司法过程中必须充分吸收诉讼当事人和参与人参与诉讼进程,必须尊重与保障诉讼当事人和参与人的各项合法权益,必须认真听取诉讼当事人和参与人的诉讼意见¹⁵⁷。人民法院应当努力为当事人的程序参与创造条件,不能忽略甚至剥夺其参与权,保障程序公正应当是现阶段人民法院社会管理创新的重点。实体公正是指通过司法活动实现法律对人们实体权利义务的合理分配,他要求必须平等地对待不同案件中的当事人;必须认真查清案件事实,使案件的处理根植于已被证据证明的事实之上;严格依照实体法的有关规定对案件作出处理决定,使各当事方各得其所¹⁵⁸。如果说程序公正只是参与纠纷和矛盾解决程序的人才能感受得到的公正的话,实体公正则是整个社会实实在在都能够感受到的公正,因为公众不直接参与程序,能够感受到的是处理结果(其实这也是为什么我国一直以来“重实体、轻程序”的原因之一),结果的公正直接影响公众对司法公正及社会公正的评价。司法公正是社会公正的最后屏障,没有司法的公正,社会公正就无从谈起。无论是程序公正还是实体公正,都要求人民法院在工作中进行体制、机制创新,达致司法公正,进而达致社会公正。

(二)提高司法效率

司法要强调公正,但也不能忽视效率对司法的重要影响,没有效率的司法其公正性是大打折扣的,因为迟来的正义是非正义。德国罗科信教授认为司法效率是一个国家是否是法治国家的衡量标准之一,如果一个国家的刑事司法机关不能提供有效率的司法产品,那么也就不能算是法治国家了¹⁵⁹。可见,司法效率是法治国家的重要衡量标志之一。我国进行的社会主义法治国家建设,也把效率作为目标之一,通过社会管理创新,同样是提高司法效率的有效途径。美国一位叫罗伯特的法官来中国讲学时曾谈到美国法官一年可以办500件民事案件。而无论通过什么方式结案,我国法官(包括民事、刑事,尤其是中级以上法院)一年若结案

100件以上,已属相当不易。结案率表明了一个投入—产出关系,它是衡量司法效率的一个重要指标,从以上数字判断,我国司法效率是相对较低的¹⁶⁰。提高司法效率,需要实现司法成本的节俭化,包括国家、社会、当事人对司法投入要节俭,以实现司法的高效率,比如简易程序的大范围适用就能实现司法成本的节俭化,它能在单位时间内增加人民法院处理案件的数量;合理配置司法资源,更优化的司法资源配置能够实现司法高效率,如人民法院应当把更多的司法资源配置给从事审判业务的法官,保障司法产品的高效产出;保证司法制度的协同性,司法制度之间的协同能够减少摩擦和内耗,实现司法的高效率。如何解决“案多人少”的问题,如何在公正的前提下提高司法效率是各级人民法院迫切需要创新的问题。案件久拖不决,经常性的延迟,会使当事人和社会丧失对司法的信心,也会使当事人和社会对司法的公正性产生疑问。社会发展日新月异,不容司法拖沓冗长;案件数量激增,不容司法久拖不决;当事人维护自身权利的强烈渴求,不容司法效率低下。提高司法效率,不能只是在法院内部想办法,还要在法院外纠纷和矛盾解决上做文章,实现社会联动机制解决纠纷和矛盾,通过内外结合的创新,实现纠纷和矛盾处理的高效率。

近年来,我国各地法院在如何提高司法效率上进行了大量的创新,如在审判管理中,以规范管理入手提高司法效率,采取流程管理,强调节点管理和效率监控、审限监督等,在法院内部合理分配司法资源,进行案件简繁分流,民事案件推行小额诉讼速裁机制,刑事案件推行刑事和解,行政案件引入诉讼和解制度等。

(三)实现法律效果与社会效果统一

法律本身是立法者对各种社会利益平衡的结果。可以说,法官适用法律于具体案件的法律效果本身包含着正义的社会效果。因此,不能将社会效果作为法律效果的对立面来看待¹⁶¹。人民法院参与社会管理创新,要注重纠纷与矛盾处理的效果,注重效果原则要求的是两个方面,其一,是针对案件当事人能产生良好的效果,其二,是针对整个社会能产生良好的效果。所谓的法律效果是对内的,即以法律规定为大前提,法律事实为小前提,在法律的逻辑判断内下结论,讲究的重点在“严格适用法律”¹⁶²。法律效果要求解决纠纷依据现行的法律,侧重于法律条文,侧重于形式逻辑的推理方法,突出强调“同样的情况同样对待”,通过维护法律规则的普遍适用性,为公众的行为提供稳定的预期,维护法律的权威性。人民法院处理纠纷和矛盾应当遵循法定的程序,做出公正的结果,使法律得到严格的执行和

遵守,维持稳定的社会秩序。而且通过这一系列的程序,也是对当事人及社会大众的一次法制宣传教育,可以充分发挥法律的教育功能,以实现法律效果。追求司法的社会效果我国古已有之。我国传统法律文化和司法实践体现了和谐与衡平的理念,以实现社会的公平与正义。中国传统司法中的衡平,是指司法官在天理、国法、人情以及社会风俗等支配和综合作用下,对案件做出合于现实理性需要的适当性处理,是司法官在以儒家伦理为主流的多元思想、意识指导下,并受到诉讼的特定语境和技术制约下,对于裁判方案的合情合理合法性,反复权衡与最终确定的选择过程^[11]。无独有偶,英国的衡平法,也有相似的司法观念,要求法官依据良心和自然正义进行审判,实现社会的公平正义。在当代,和谐与衡平仍然是整个社会所追求的一种境界,我国的司法也不能完全摒弃这一司法传统。

本来司法严格地适用法律,在一般情况下会取得良好的社会效果,但是法律是稳定的;而我们所谈到的社会是发展进步的^[12]。由于立法的滞后等因素的影响,在纠纷和矛盾解决过程中,还必须兼顾原则性与灵活性,要坚持法律与情理的兼容并蓄,在不与现行法律相冲突的前提下,将公认的道德原则、普遍的是非标准、善良的民俗习惯引入到司法审判中去,使司法审判的过程和结果更符合人民群众的意愿和需求;要正确把握社会主体之间的利益冲突,认真进行价值判断和利益平衡,针对不同情况、不同对象采取不同的司法措施,正确引导社会价值取向,最大限度地实现社会公平正义^[13]。特别是在乡村地区和民族地区,要充分考虑道德、天理、人情、习惯等因素,要使司法的结果得到社会的公认,实现司法的社会效果。注重社会效果还要求法官在诉讼活动中向社会公众进行法制宣传和教育,要通过依法审理案件、加大执法力度、积极开展司法建议,利用多种形式开展“以案说法”,积极参与社会治安综合治理等活动,积极主动地为改革、发展、稳定提供多层面的优质高效的法律服务^[14]。人民法院应当积极参与到纠纷和矛盾解决的联动机制中去,使纠纷和矛盾解决的法律效果和社会效果最大化,更多地适用调解结案,在调解过程中充分衡量当事人的利益,可以引用社会一般大众对司法公正性的评价来促成当事人的和解,真正做到定纷止争、案结事了。

四川某县法院通过“羌首”调解羌族民众之间的纠纷和矛盾,既适用国家法于调解中,又融羌族习惯法于调解中,注重了国家法与羌族习惯法的调适,实现了法律效果和社会效果的统一。

四、人民法院参与社会管理创新的主要途径

(一)能动司法

关于司法的主张有:司法能动,司法克制。美国学者沃尔夫强调:能动与克制的区别更多只是一个程度不一而非性质不同的问题^[15]。能动司法,就外部功能而言,就是要求通过司法审判与推进“大调解”等,服务党和国家的工作大局;而在内部,就符合逻辑地要求“加强审判管理”,使管理层在审判事务上由被动变主动,由消极变能动,以实现法院工作一体化以及有效贯彻司法政策的需要^[16]。通过内外两方面的结合,人民法院最终就能达成社会管理创新的良好效果。

传统的法学理论强调司法的被动性,认为克制是司法的固有规律,积极主动性与司法权的特征是背道而驰的。但是,随着社会的发展变化,这种观念已经发生了变化。从本源上讲,司法能动主义是一种起源于美国的司法哲学。尽管司法能动主义在19世纪的美国已有个案,但只是在20世纪才开始产生普遍影响,在若干时期成为占主导的司法哲学,影响甚至支配司法实践^[17]。起源于美国的司法能动主义的思潮和实践,已刮起了一股世界雄风,席卷全球,它正在日益改变传统的司法方式。在我国,也深受这种司法能动主义的影响,能动司法要求人民法院摒弃传统的消极应付的司法观念,由于法律规定的抽象性与社会活动的具体性之间的距离,使法律适用的过程不可能是一个简单的“对号入座”的过程,而是一个创造性的过程^[18]。人民法院在审判过程中经常会需要这种创造性过程,其实质就是司法能动。在现阶段,审判管理也是需要人民法院能动、创新的重点领域。人民法院在重点加强审判职能能动的同时,不能忽视其延伸职能的能动,应当与其他国家机关、社会组织、个人等密切配合,参与到诉讼外纠纷和矛盾解决中去,以适应社会形势的发展变化。

广东省各级法院开创性地进行“诉前联调”,“诉前联调”包括行政机关、社会人士以及公、检、法等部门参与调解,充分利用行政调解、人民调解、商事调解、行业调解等非诉讼纠纷解决方式,使纠纷和矛盾不出现扩大化,及时、高效得到化解,并且“诉前联调”不收费、不占用有限的司法资源,调解成功率达80%以上,得到民众的普遍认可。

(二)化解纠纷和矛盾

当前,我国正处在社会转型期,纠纷和矛盾纷繁复杂,稍微处理不当、处理不好,极易引发影响广泛的社会事件,如果再加上国外一些势力的煽风点火、推波助澜,还可能会引发成政治事件。因此,如何有效地化解

纠纷和矛盾,促进社会主义和谐社会建设,是人民法院需要认真思考的问题。

首先,要求人民法院延伸司法功能,协同有关社会管理机关和组织、个人,将大量纠纷和矛盾化解在诉前、基层,解决在萌芽状态。因为在萌芽状态,当事人之间的积怨不深,也愿意相互之间进行沟通,理性因素占主导地位,容易被情理所打动,矛盾和纠纷容易化解,而且花费的时间和精力也较少。而矛盾和纠纷经过了萌芽状态处于诉中甚至诉后,已由其他部门处理过,但没有处理好,处理的难度较大,当事人对立、对抗情绪较严重,非理性因素占上风,大部分当事人可能已经听不进情理劝导,非要争个输赢。所以,纠纷和矛盾应尽量在诉讼外或诉讼初期妥善解决,力争把它化解在第一环节、第一时间,以降低处理纠纷和矛盾的难度。

其次,建立和完善多元化纠纷和矛盾解决机制。多元化纠纷解决机制要求发挥其他国家机关、组织、个人的作用,妥善处理好纠纷和矛盾,保持社会的稳定。近年来,出现了利益诉求和矛盾争议多元化,这就要求用多元的手段来解决多元的纠纷和矛盾,人民法院要与治安、市场、金融、税收、环境等社会管理部门密切协作,综合运用各种手段把社会纠纷和矛盾解决好。

再次,调解和判决结合,解决纠纷和矛盾。重人际、和为贵是中国文化的传统,有人称中国的传统文化是“和合文化”。在以和为贵的传统文化影响下,我们的纠纷解决也形成了注重调解的中国特色。通过调解实现既解决纠纷,又维持人际关系的双重目的^[17]。所以,最高人民法院的指导思想从“能调则调、当判则判、调判结合、案结事了”转变到“调解优先、调判结合”,提出“调解是高质量的审判、高效益的审判、高水平的审判”等观点和主张。“调解优先、调判结合”的根本目标是实现“案结事了”,这一政策的提出固然有为现实所迫、解决法院“案多人少”压力的直接原因,但同时也客观反映了我国乃至人类社会共同的纠纷解决需要——克服司法资源的不足和诉讼固有的局限性、提高纠纷解决的效益和效果,构建社会和谐,提高社会自治和协商能力……在这个意义上,调解的真正受益者应当是当事人和社会,“调解优先”的认知代表了一种先进的纠纷解决文化^[18]。调判结合不能忽略个人、民间组织、其他国家机关在化解纠纷和矛盾中的重要作用,在某些案件中他们还占据主导地位,应该充分发挥他们在纠纷和矛盾解决中的积极作用。能够不用诉讼解决的纠纷和矛盾,应当鼓励用非诉讼的方式解决,这样也有利于消弭社会裂痕,恢复社会和谐。人民法院应诉讼程序和非诉讼程序并用,诉讼和诉讼外参与并举,及时化解社

会中存在的纠纷和矛盾,迅速修复被纠纷和矛盾破坏的社会关系,恢复社会正常的秩序,促进社会的和谐与稳定。

四川某州法院聘请彝族民间纠纷解决权威“德古”担任法院的调解员或陪审员,与法官一道或单独处理案件,其调解结案的息诉率和自动履行率达100%,而且其处理的案件达到了零申诉与零申请执行,这是该州法院在化解纠纷和矛盾中的重大创新^[19]。

(三)司法为民

司法的根本目的是为民众服务的,应当把为了最广大的人民的根本利益放在优先位置。人民法院以司法为民为主旨,主要体现在以下三个方面。

首先,司法公开。随着社会的发展,不仅在行政领域要求信息公开,而且在司法领域也对信息公开的范围和程度提出了更多、更高、更新的要求,这能够保障社会对司法工作的知情权,提高司法机关工作的透明度,促进依法司法。第一,司法的过程公开。人民法院要对当事人公开,对当事人公开的最好的手段是保障当事人的程序参与权,这也是程序公正的必然要求;还要对公众公开,审判公开是重要途径之一,对公众旁听案件审理不能人为设置障碍,案外人对司法过程的参与,可以起到监督过程的公开和结果的公正的良好效果。人民法院应当进一步司法公开,不断健全和完善有关司法公开的各项制度,充分保障民众对司法的知情权,只有有了知情权,监督司法才有可靠的保障,而处于监督之下的司法才能更好地实现公正。第二,司法结果公开。司法结果不仅要当事人公开,也要对社会公开;不仅是结论公开,做出结论所依据的理由也要公开。如重庆法院对司法拍卖的进行改革,所有司法拍卖进入重庆联合产权交易所操作,把以前的司法拍卖潜规则变成显规则,割断了法官在此环节的权力寻租,开创了司法拍卖的先河。现在,已实现网上自由竞价,拍卖,并联合重庆联合产权交易所开发了法院诉讼资产网,所有司法拍卖都在此网上可以查到,这是司法公开的重大创新,最高人民法院在总结重庆经验的基础上开通了人民法院诉讼资产网,网上司法拍卖向全国推行。

其次,司法民主。要不断完善和改革各种制度,充分发挥司法的民主性。法院工作应当加强民主性建设,就是要使司法过程流转暴露于阳光之下;就是要让人民群众能够以看得见的方式来实现正义;就是要让人民群众能够监督司法工作的运转进程^[17]。合议庭要体现民主精神,审判员之间对案件讨论应以理服人,院、庭长不能以权服人,包办代替审判员作出决定;在现有的人民陪审员制度的基础上,人民陪审员的选任应更

能体现大众性、广泛性,而不是追求精英化,要让人民陪审员能在案件讨论中充分发表意见,而不是作为一种“摆设”。另外,人民法院也要加强与院外有关人士及特邀监督员(一方面可以作为参与者,另一方面可以作为监督者)的联系,自觉、认真接受来自社会对人民法院工作的监督,促进纠纷和矛盾得到公正的处理。司法民主作为社会民主的一部分,整个司法程序都要体现民主性。

再次,司法便民。人民法院要建立健全民意沟通表达机制,体查民情,知晓民意,听取民声,是抓好法院工作的基础,法院应当通过设立网站、信箱、邮箱、举报电话等多种形式,使公众对人民法院工作的表达渠道更加畅通,使公众对人民法院的建议和意见能更加广泛被听取。人民法院应当加强信访工作,使人民群众有言能发,有冤能伸。如重庆法院开通了重庆法院公众服务网,在司法便民、司法公开、网民法院互动方面做出了新的探索,此举方便了公众查询案件进度、监督举报、信访,使公众足不出户就可以接近司法,这是司法为民创新的重大举措。

参考文献:

- [1] [法]托克维尔.论美国的民主:上卷[M].董果良,译.北京:商务印书馆,1988:110.
- [2] [奥]欧根·埃利希.法社会学原理[M].舒国滢,译.北京:中国大百科全书出版社,2009:126.
- [3] 马克思恩格斯全集:第21卷[M].北京:人民出版社,1965:197.
- [4] 最高人民法院办公厅.大法官论审判管理[G].北京:法律出版社,2011.
- [5] 屈新.刑事诉讼中的权力制衡与权利保障[M].北京:中国人民公安大学出版社,2011.
- [6] 吴卫军.刑事司法的理念与制度[M].北京:中国检察出版社,2004:298.
- [7] [德]克劳斯·罗科信.刑事诉讼法[M].吴丽琪,译.北京:法律出版社,2003:6.
- [8] 周文华.论法的正义价值[M].北京:知识产权出版社,2008:134.
- [9] 康为民.司法为民论[M].北京:人民法院出版社,2004.
- [10] 吕芳.穿行于理想与现实之间的平衡[J].法学论坛,2005,(3):129.
- [11] 顾元.中国衡平司法传统论纲[J].政法论坛,2004,(2):109-118.
- [12] [英]亨利·萨姆奈·梅因.古代法(一)[M].高敏,瞿慧虹,译.北京:九州出版社,2007:33.
- [13] [美]沃尔夫.司法能动主义[M].黄金荣,译.北京:中国政法大学出版社,2004:3.
- [14] 龙宗智.审判管理:功效、局限及其界限把握[J].法学研究,2011,(4):25.
- [15] 李桂林.司法能动主义及其实行条件[J].华东政法大学学报,2010,(1):112.
- [16] 吴英姿.司法的限度:在司法能动与司法克制之间[J].法学研究,2009,(5):126.
- [17] 龙宗智.关于“大调解”和“能动司法”的思考[J].政法论坛,2010,(4):98.
- [18] 范愉.诉讼调解:审判经验与法学原理[J].中国法学,2009,(6):136.
- [19] 钱国康.驰行在大凉山上的“政法快车”[N].四川法制报,2010-09-21.

责任编辑:万东升

The People's Court and Social Management Innovation

LI Yi

(Law School, Yunnan University, Kunming 650091, China)

Abstract: From the historical and realistic viewpoint, the People's Court is an important state organ which exercised the function of social management, so social management innovation cannot do well without participation of the People's Court. The People's Court participating in social management innovation could promote procedural justice and substantive justice, realize visible justice, improve judicial efficiency in the conditions of limited judicial resources, promote case resolving fast, achieve the object of unity of legal and social effect, and promote social harmony and stability. The People's Court participating in social management innovation has three main approaches: active justice, participating big mediation and trial management innovation, making people access the justice easily and quickly through various channels, ensuring publicity of justice, and realizing justice better service for the public.

Key words: the people's court; social management innovation; social disputation; social justice